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Değerli konuklar, bütün dünyada piyasa ekonomilerinin yaygınlaştığı, çoğu toplumların serbest piyasa ekonomisi ile ekonomik hayatlarını düzenlediği bir dünyada yaşıyoruz. Piyasa ekonomisi veya piyasa mekanizmasının esas alındığı ekonomik düzenler, bazı istisnalar hariç tüm dünya toplumlarında genel kabul görmüştür denebilir.

Özellikle 1990 sonrasında, merkezi planlı ülkelerin ortadan kalkması ile bağımsızlık kazanan birçok ülke de piyasa ekonomisi düzenini tercih etmişlerdir. Geçiş toplumları veya ekonomileri olarak adlandırılan bu ekonomiler, zihniyet dönüşümlerini sürdürmekte, piyasalaşma sürecinde yol almaktadırlar. Mal ve sermaye piyasaları düzenlemeleri, kurumlaşma ve davranış uyumlaşmaları devam etmektedir.

Esasen gelişmekte olan bütün ekonomilerde, piyasa ekonomisi düzeninin kurumlaşma ve yerleşmesi için, kamu ve özel kesim kurumları ile insanların zihniyet ve davranış geliştirme yolundaki çabaları devam etmektedir.

Küreselleşme sürecinin tüm dünya ekonomilerini kaçınılmaz olarak etkilediği zamanımızda, küresel rekabet, ülkeleri, kendi ekonomik uygulamalarında da rekabetçi olmaya zorlanmaktadır. Bütün bunlara karşılık, serbest piyasa ekonomisi uygulaması olsa da, hemen her toplumun kendi kültür ve geleneklerine paralel kurum ve davranışlara sahip olduğu da söylenebilir. Uygulamalar değişebilmekte, ancak gittikçe bir yeknesaklığa doğru yol alındığı da görülmektedir. Nitekim Türkiye dahil, gelişmekte olan birçok ülkede, piyasaları düzenleyen ve denetleyen çok sayıda üst kurul kurulmuştur. 

Bu çabaların tümü, piyasaları ve ekonomileri daha rekabetçi bir yapısal konuma kavuşturmak amacına dönüktür. Rekabetin korunması, farklı karakterdeki piyasa yapılarının rekabete açılması ve bu düzenlemelerin yasal ve adil bir niteliğe kavuşturulması, piyasa ekonomilerinin temel niteliği olmuştur. Zira, bir ekonomide piyasalar rekabetçi değil ise, o ekonominin uluslar arası rekabette de başarılı olması mümkün değildir.

Rekabet özelliği itibariyle düzenlenerek teminat altına alınmayan piyasalarda insanların/kurumların adil rekabet düzenini bozucu eğilimlere yönelebildikleri, hem teorik hem pratik olarak bilinen bir gerçektir. Rekabeti bozan uygulamaların, genel olarak piyasalarda fiyat oluşumunu olumsuz etkilediği, kaynak dağılımını ve maliyet yapısını bozduğu kabul edilmektedir. Sonuç olarak rekabetçi olmayan piyasalar; tüketici refahı aleyhine, verimlilik ve yenilikçilik aleyhine çalışan bir mekanizma niteliği kazanmaktadır.

Piyasalarda hakim durumu kötüye kullanmalar, şirketleri birleşme ve devralmalarla, rekabeti bozmaları, merkezi ve/veya yerel kamu idarelerinin rekabetçi olmayan karar ve uygulamaları, devlet yardımları uygulamalarında rekabeti bozabilen karar ve etkilenmeler.

Piyasaların rekabetçi yapılarını düzenleyen yasa ve uygulama ve kurumların batı ekonomilerinde çok önceden başladığı, gelişen ülkeler için de zengin bir tecrübe olduğu bilinmektedir. Türkiye’de ise, 1995’lerde kurulan Rekabet Kurumu, Kurulun 1997’lerde oluşturulması ile çalışmaya başlamıştır. Tecrübe süresi yaklaşık 10 yıl dolayındadır.

Rekabet Kurumu, Anayasa ve Yasaların kendine yüklediği görevleri, en iyi biçimde yerine getirmenin gayreti içinde bulunmaktadır. Bunun yanında, bugün burada üzerinde durduğumuz, toplumdaki rekabet bilinci ve kültürünü geliştirme ve zenginleştirme adına, bizim gibi sivil toplum kurumları paydaşları ile bilimsel çalışmalar da yapmaktadır. Özellikle üniversitelerin, sivil toplum kuruluşlarının, araştırma kuruluşlarının toplumda rekabet kültürünün oluşması ve yaygınlaşması için yapabilecekleri çok etkin faaliyetler vardır. Hukuki ve iktisadi alanlarda yapılan ve yapılabilecek bilimsel/kültürel çalışmaları desteklemek, bu çalışmalar arasında başta gelmektedir. Lisans, yüksek lisans, doktora düzeyindeki çalışmalar, rekabet konusunda dünyadaki gelişmelerin izlenmesi ve toplumsal bilincin oluşması için etkili yöntemler olarak başvurulan araçlardandır.

İktisadi Araştırmalar Vakfı (İAV), kurulduğu 1962 yılından beri, Türkiye ekonomisinin hemen her alanındaki konulara ilişkin bilimsel çalışmalar yapmaktadır. Sorun alanlarındaki çalışmalarla çözüme katkı, yeni ve/veya muhtemel gelişme alanlarında bilim ve iş dünyasını bilgilendirme yolundaki çabalarını sürdürmektedir. Üniversiteler, merkezi ve yerel idareler, iş dünyası ya da kısaca reel kesim işletmeleri, finansal kesim aktörleri ve sivil toplum alanındaki tüm kuruluşlar, bilimsel çalışmalar için konu ya da ortak olarak çalışmalara katılabilmektedirler. 

Rekabet Kurumu ve İktisadi Araştırmalar Vakfı’nın geçmişten günümüze, çok değerli bir bilimsel işbirliği vardır. Bunu sürdürmek İAV için zevkli bir toplumsal/bilimsel görev olarak kabul edilmektedir.

Rekabet Savunuculuğunun Kurumsallaşması üzerine Kurum ile ortaklaşa düzenlediğimiz bilimsel sempozyuma katkı ve destekleri için, başkan Prof. Dr. Nurettin KALDIRIMCI, başkan yardımcısı Fevzi ÖZKAN ve diğer Kurum mensuplarına teşekkürü borç biliriz. Sempozyumda görev alan yabancı konuklara, üniversiteden bilim insanlarına, iş ve idari dünyadan temsilcilere ayrı ayrı teşekkür ediyoruz.
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