Prof. Dr. Ahmet İNCEKARA-İ.A.V Başkanı
Çok değerli misafirlerimiz, değerli Tasarruf Mevduatı Sigorta Fonu Başkanı Sayın Ahmet Ertürk’ün yaklaşık 6 yıllık kendi dönemini değerlendireceği bu güzel konferans serimize hoş geldiniz. Hepinizi Vakfımız ve şahsım adına saygıyla selamlıyorum.

Değerli misafirler, İktisadi Araştırmalar Vakfı sizlere ulaşabilen yayınlarda da gördüğünüz gibi, 1962 yılından beri, kendi senedinin amaçları doğrultusunda ki o amaçlar Türkiye ekonomisindeki hemen her alanındaki sorunları bilimsel araştırmalarla, çözüm önerileri olarak Türk kamuoyuna, girişimcilere, ilgililere sunmak olarak belirlenmiştir. Bu çalışmaları yaklaşık 50 yıla yakın süredir sürdürüyor. Kurucularımızın hepsi vefat ettiler. Son kurucumuz iki sene önce vefat etti. Yerine biz, yeni kuşak olarak, genç kuşak olarak uzun yıllar beraber çalıştığımız Prof. Dr. Orhan Dikmen hocamızı da, son kurucumuz da ebediyete intikal ettikten sonra, bundan sonra çalışmalarımızı bizler yeni çıtalar, yeni bayraklarla sürdüreceğiz, götüreceğiz.

 
Değerli konuklar, İktisadi Araştırmalar Vakfı’nın faaliyetleri arasında bilimsel seminer çalışmaları var. Bunlar Türkiye ekonomisinin, dünya ekonomisinin çok çeşitli konularda bilimsel seminerlerdir. Araştırmalara dayanıyor, hazırlıkları birkaç ay sürüyor ve ondan sonra seminer faaliyetini gerçekleştiriyoruz. Tabii bunlar sponsor yardımıyla oluyor. Bu seminerler Türkiye ekonomisinin konuları olabildiği gibi, uluslararası alanlarda yurtdışı seminerler şeklinde de düzenleniyor. Mesela, komşumuz veya uzak herhangi bir ülkenin ekonomisiyle Türkiye ekonomisinin ilişkilerini geliştirtmek üzere, gerçekleştirdiğimiz seminerler var. Bu konuda yaptığımız yaklaşık 10 seminer var. Komşularımızla, Türk Cumhuriyetleriyle hatta Sudan, Romanya, Makedonya, Bulgaristan, Azerbaycan ile yaptığımız seminerler var bu şekilde. Bunları bizim dönemimizde de yapmaya devam edeceğiz. Planladığımız çok güzel çalışmalar var. 

Bilimsel seminerler yurtiçinde hangi alanlarda oluyor kısaca ondan söz edeyim. Seminerlerimiz, bankacılık konusunda, sigortacılık konusunda, sanayiimizin herhangi bir sektörü üzerine olabiliyor. En son kentsel kalkınma çalışmaları da konularımız arasında girdi. Yaklaşık 20 yıldır 50’yi aşkın ilimizde il kalkınma seminerleri yaptık. İktisadi Araştırmalar Vakfı olarak yaptığımız bilimsel araştırma seminerlerin sayısı 200’ü geçti. Yani, bir üniversitenin yaptığı, yapabileceği çalışmaların çok önemli bir kısmını biz Vakıf olarak gerçekleştirmiş olduk. Bütün yaptığımız bilimsel araştırma çalışmalarının kitapları Vakıf merkezimizde, sayıları tükenenler numuneler hariç vardır ve temin edilebilir, ulaşılabilir ve yenilediğimiz mevcut web sitemizde de, yaklaşık 2 yıldır yaptığımız seminer çalışmalarının kitaplarına Internet üzerinden ulaşmak mümkündür. 

Faaliyetlerimiz arasında hiç kuşkusuz bir de konferans serilerimiz var. Konferans serilerimiz arasında çok değerli insanlar burada ya da Vakfımızın dışında çeşitli üyelerimizin salonlarında konferanslar verdiler. Kendi konularında Türkiye’nin en yetkin insanlarını getirip kamuoyuna kendi çalışmalarını anlatmak onların bilgilerini, birikimlerini Türk kamuoyuyla paylaştırmak bizim en önemli amaçlarımız arasında bulunuyor. Çok çeşitli insanlar bizim Vakıf konferans serilerimizde yer aldılar. Bunlardan aklıma gelenlerden bir tanesi eski Maliye Bakanımız Sayın Kemal Unakıtan konferansı var. Sayın Cumhurbaşkanının Abdulah Gül beyin Dışişleri Bakanıyken konferansı var. Bu seriden en son Sayın Ahmet Ertürk bizim talebimizi kırmadı  sağ olsunlar, ricamızı geri çevirmediler. Bugün sizlerin karşısında çok zor bir görevi üstlenen, zor bir dönemde 2001 krizi sonrasında finans krizini yaşayan Türkiye ekonomisinin hasarını adeta derleyip toparlamak bir bakıma Ahmet beyin kurumu ve kişilik olarak da kendi şahsı üzerine yıkılmış vaziyetteydi. Onları çok büyük bir başarıyla yönettiğine biz inanıyoruz. Bu bilgileri bu birikimi bugün bizimle bugün paylaşacaklar. Kendilerine Vakfımız çalışmalarında konferans serilerinde yer aldığı için sizler adına, Vakfımız adına çok teşekkür ediyoruz. Yaklaşık 1 saat Ahmet bey kendi sunuşlarını yapacaklar belki soru olursa da kendileri alacaklar. Sayın Başkan benim söyleyeceklerim bu kadar. Buyurun.

Ahmet ERTÜRK-T.M.S.F Başkanı

Sayın hocam, 

Değerli misafirler, 

Değerli hocalarım, 

Değerli basın mensubu arkadaşlarım 

Öncelikle İktisadi Araştırmalar Vakfı’na ki Türkiye ekonomisinde yıllardan bu yana önemli bir yer işgal etmiş olan, ekonomik araştırmalar alanında ciddi çalışmalar yapmış olan ve çok saygın isimleri bünyesinde barındıran İktisadi Araştırmalar Vakfı’na onu temsilen değerli dostum Prof. Dr. Ahmet İncekara’ya beni buraya davet ettiği için ve sizlerle buluşma fırsatı yarattığı için teşekkür ediyorum.

Konuşmanın başlığı bir hesap vermek olarak tanımlanmış durumda. Biz aslında ilk defa hesap veriyor değiliz. 6 yılın tümü, yaptığımız her işlem, kamuoyunun gözü önünde, dolayısıyla bir hesap verebilirlilik anlayışı içinde geçti. Burada, bu hesabın nihai bilançosunu belki çıkaracağız. Yani, dönem içi geçici bilançoların toplamı olan nihai konsülde bir bilanço çıkarmaya çalışacağız. Bunun bir gereklilik olduğuna, hem toplumun hakkı olduğuna, hem bizim açımızdan da bir sorumluluk, bir gereklilik olduğuna inanıyoruz. Bu hesabı her zaman da verdik.

TMSF bildiğiniz gibi iki temel işleve sahip olan bir kurum. Bunlardan bir tanesi mevduat sigortacılığı ki çok önemli bir işlev, bunun ne kadar önemli olduğu son global krizde daha da fazla ortaya çıktı. TMSF Türkiye’de bu tarafıyla fazla bilinmiyor. İkinci tarafı, daha çok tanındığı taraf ise, banka çözümleme işleri. Biz tasfiye ya da tahsilat sözcükleri yerine, çözümleme sözcüğünü kullanıyoruz ki teknik olarak bütün dünyada bu kelime ile tanımlanıyor. Çözümleme, batık bankaların sistemden çıkarılmasına ve oradan doğan maliyetlerin geri kazanılmasına kadar uzanan çok geniş bir yelpazeyi kapsayan bir işlevler bütünü. TMSF’nin banka çözümleme işlevi, kamuoyu tarafından daha fazla izlenen ve Türkiye ekonomisi yönünden de çok önem arz eden bir işlev. TMSF bu her iki işlevi, bir kamu kurumu olma kapasitesi içerisinde yürüttü. Yani TMSF bir kamu kurumudur ve kamu kurumlarının bütün kısıtlamalarına ya da artı ve eksiklerine sahip olan bir kuruluştur. 1983 yılında ilk defa sisteme giren Türkiye Finans Sistemine, mali sistemine dahil olan TMSF, daha sonra geçirdiği çeşitli kurumsal evrelerden sonra, bugün bağımsız bir kuruluş olarak çalışmalarını sürdürüyor. 2003 yılında çıkan 5020 sayılı yasa ile yapılan değişikliklerle 2004 yılından bu tarafa bağımsız özerk bir kamu kurumu olarak faaliyetlerini sürdürüyor. Dolayısıyla TMSF ile ilgili yapılacak olan bütün değerlendirmeler, onun başarısına ya da başarısızlıklarına, zorluklarına ilişkin yapılacak bütün değerlendirmeler, TMSF’nin kamu bir kurumu olmak vasfını dikkate almak durumundadır.  Burada gösterilen başarı, bir kamu kurumunun, kamu yönetiminin başarısı olarak algılanacaktır. Burada karşılaşılan zorluklar yine bir kamu kurumunun zorlukları olarak görülecektir.

TMSF çalışmaları bugüne kadar daha çok nicel değerlendirmelere konu oldu. Yani kantitatif değerlendirmelere analizlere konu oldu. O tarafı ile kamuoyu çok yakından izledi. Çokta doğaldı çünkü, TMSF, kamuya 30 milyar dolarlık ama işleyen faizleriyle beraber 60 milyar dolara kadar ulaşan bir maliyeti tasfiye etmek, geri kazanmak, bunun maksimum geri kazanım ile topluma yüklenen bu yükü aşağıya çekmek gibi bir faaliyet içinde. Dolayısıyla nicel bir işlev bu. Onun nicel değerlendirmelere konu olması çok doğal. Ama bugünkü konumuz biraz daha bu tarafından çok, TMSF başarısının nitel yani kalitatif değerlendirmesi. Bu tarafı en az diğer tarafı kadar önemli, hatta belki daha fazla önemli. Çünkü rakamsal başarılar aslında o kurumun ve o işlevlerin daha kalitatif özelliklerinin bir sonucudur. Eğer nitel tarafıyla bir başarı çizgisi tutturamıyorsanız, bir etkinlik sağlayamıyorsanız zaten nicel başarılara dönüşmesi mümkün olmayacaktır. 

TMSF, bir vizyonla hareket etti, bir vizyon kendisine belirledi ve bu vizyonu iki aşamalı yaptı. Birinci aşamasını Türkiye’ye bir başarı öyküsü armağan etmek olarak tanımladı. İkinci aşamasını ise uluslararası finansal sistemin istikrarına katkıda bulunmak  olarak tanımladı ve bugün her iki vizyona da önemli ölçüde ulaşmış durumda. Tabii ki uluslararası global sistemin finansmanına, istikrarına katkıda bulunmak çok iddialı. Zaten burada birinci başarının ilk temeli iddialı olmak olarak tanımlandı. Biz, hiçbir zaman burada tevazu veya küçük hedeflerle hareket etmedik. Gerçekten de burada iddialı olmak gerekiyordu. Batık bankacılığın Türkiye’ye olan maliyetini sıfırlama iddiası ve aynı zamanda uluslararası bir işlev görme iddiasıyla hareket ettik. İddialı olmak kamu yönetiminde fazla rastlanmayan bir özellik. Bildiğiniz gibi kamu yönetimi, idareci diye bir tanımlama, durumu idare etmek refleksi ile  tanımlanan bir ekonomik ya da sosyal, yönetsel bir özellik arz ediyor. Bugüne kadar hep böyle biliniyor ama bizim işimizin durumu idare etmeye tahammülü olmadığı başından belliydi. Orada, önümüzde topluma yüklenmiş bir fatura var ve bu faturayı aşağıya çekmek, batık bankacılığı tasfiye etmek için kamunun yüklendiği faturanın maksimum bölümünü geri kazanmak gerekiyordu. Bu iddiayla, bu hedefle ortaya çıktık. Burada çok rakamsal hedefler vardı, maliyet belliydi, bu maliyetin geri kazanılması gerekiyordu. Burada durumu idare etmek, sorumluluk üstlenmemek gibi refleksler zaten kamuoyunun gözünden kaçmayacaktı, zaten performansa yansıyacaktı. Bu da sadece bir yasal sorumlulukların yerine getirilmemesi değil, aynı zamanda bir kamu yöneticisi olarak, topluma karşı, kamu otoritesine karşı bir ahlaki zaaf olarak da ortaya çıkmış olurdu. Onun için biz burada iddialı olmayı birinci hedef olarak, birinci özellik olarak koyduk ve gerçekten başından beri iddialı bir duruş sergiledik. Bunu da her zaman kamuoyuyla paylaştık. 

Burada iddialı olmak ne anlama geliyordu. Biraz önce belirttiğim gibi bir vizyon ve perspektif sahibi olmak, bu vizyonun birinci tanımı yine söyledim Türkiye’ye bir başarı öyküsü armağan etmek, kamu yönetimi sınırları içinde başarılı olmanın daha fazla bir anlamı var. Bütün toplum için çok değerli anlamlar içeren bir şey. Bir örneklik değeri taşıyacaktır kamu yönetiminde herhangi bir başarı öyküsü. Sadece bu TMSF için değil, kamu yönetiminin hangi ilminde, hangi bölümünde olursa olsun orada gösterilecek bir başarı. Kamu yönetiminin tümüne ve toplumun kamuya ilişkin değerlendirmelerine etki edecektir. Diğer vizyonu da yine biraz önce sizlere arz ettim. 

İkinci özellik kararlı olmak dedik. Sadece iddialı olmak yetmiyor tabii bu iddianızı, bu vizyonunuzu kararlı bir şekilde ortaya koymak, ona olan sadakatinizi, o vizyonu başarmak iddianızı kararlı bir şekilde sergilenmeniz gerekiyordu. Biz burada da, bu vizyonu, her şartta, sorumluluk alarak, sorumluluk üstlenerek gerçekleştirmeye çalıştık. Bunu da yine kamuoyuna sergiledik. Bunun hem bir idari tarafı var, bir irade tarafı var ama aynı zamanda bir teknik organizasyon tarafı var. Kararlı olmanın irade tarafını zaten toplum çok yakından izledi. Biz başından beri bu batık bankaların topluma olan maliyetini aşağıya çekmek, mümkünse onu sıfırlamak kararlılığında olduğumuzu söyledik ama sadece kararlı olmak elbette ki başarı için yeterli değil. Bu kararlılığınızı inandıracak topluma ve muhataplarınıza organizasyonel bir etkinliğe sahip olmanız gerekiyor. Bu etkinliği biz muhtelif teknik araçlarla sağladık. Bunların içinde stratejik planlamalar, üçer yıllık stratejik planlama ve kurumsal gelişim planları ve tabii ki yıllık dönemsel hedefler burada olmayan ama son dönemlerde yürürlüğe koyduğumuz ve daha çok işletme literatüründe balans skor kart olarak bilinen kurum karnesi metodolojisini de burada uyguladık. Bu, kararlı olmanın teknik ve organizasyonel gerekliliğiydi, bunu yaptık.

 Kararlı olmak tabi ki sadece bir organizasyon meselesi değil, aynı zamanda bir iletişim dili meselesidir. İletişim dilinizde de bu kararlılığınızı bugünkü teknik tabiriyle paydaşlarınıza göstermeniz lazım. İletişim dilini biz burada 3 ayrı kesime karşı oluşturduk. Bir tanesi kamuoyuna karşı, diğeri hedef kitleye ve 3.sü kurum içine. Kamuoyuna yönelik iletişim dili biraz önce söylediğim kararlılığı sergileyen bir dil oldu. Her şartta TMSF, batık bankaların kamuya maliyetini aşağı çekmeye  kararlı olduğunu gösterdi  ve tabii hedef kitleye yönelik bir iletişim dili oluşturmak, aynı kararlılığı sergileyen bir iletişim dili oluşturmak gerekiyordu. Hedef kitle, borçlularımız, borçlularımız da bildiğinizi gibi batık bankaların sahipleri, bankalarını iyi yönetemeyen, en hafifinden iyi yönetemeyen ama en ağırıyla da banka kaynaklarını kendi menfaatlerine kullanan batık banka sahiplerine karşı ve tabii bu bankalarının maliyetini topluma yükleyen batık bankaların sahiplerine karşı bu kararlılığı göstermemiz lazımdı. Bu, Türkiye için belki fazla alışılmamış bir şey. Çünkü biliyorsunuz bu bankalar battığı dönemlerde, fona devredildiği dönemlerde toplum dahil, toplumun bütün kesimleri, ekonomik birimler, kamu yöneticileri, politikacılar bunun unutulacağını, bu maliyetin toplumun sırtına kesin olarak kalacağı gibi bir inanç içerisindeydi. Bu inancın tarihsel temelleri de vardı, çünkü hep böyle olmuştu Türkiye’de, yapanın yanına hep kar kalmıştı. Ama TMSF bunu değiştirmek zorundaydı ve bu değişikliği yaparken, bunun çok sancılı olacağını bilerek hareket etti ve bu sancılı yürüyüşte toplumun desteğini almak zorundaydı. Toplumun desteğini almak için, toplumla olan iletişimi iyi yönetmek gerekiyordu. Topluma karşı, toplumla olan iletişimde bu hedefle, bu amaçla hareket ettik ve bunu hedef kitlemize de yansıttık. Hedef  kitlemiz, borçlularımız, batık banka sahipleri ve bankalara borçlu olan diğer 3. taraflar bu borçlarını ödemek zorunda olduklarını anladılar, bunu anlattık kendilerine. 

Sonuncusu, bütün bunlar insanla yapılacak şeyler. Bütün bunlar kadronuzla, organizasyonunuzla yapılacak şeyler ve tabii bir moral değerler meselesi bu, bunu da kurum içine yönelik iletişim dilimizi bu moral değerleri ayakta tutan, onun önemini kurumumun çalışanlarına inandıran ve gereğini ortaya koyan bir dille hareket edildi. Bu bir moral motivasyon sağlama ile beraber yürüdü ve bu moral motivasyon tabii ki o vizyonu gerçekleştirmeye büyük katkı sağladı.

Üçüncüsü, bütün bunları etkin bir şekilde yerine getirmemiz gerekiyordu. Çok konuşabilirsiniz, çok etkin, çok ikna edici, kararlı bir iletişim dili oluşturabilirsiniz ama burada etkinlik sağlayamıyorsanız, yani o vizyonunuza ulaşmada etkin bir şekilde çalışamıyorsanız, bu etkinliğinizi gösteremiyorsanız tabii ki bütün bunların sonuçları tatmin edici olmazdı. Onun için etkin olmak zorundaydık. Etkinliği de 3 ayrı kategoride gösterdik. Bir tanesi performans yönetiminde etkinlik, diğeri çatışma yönetiminde etkinlik ve üçüncüsü ilişki yönetiminde etkinlik. Performans yönetiminde etkinlik, kurumsal performansın etkin bir şekilde yönetilmesi. Buradaki en önemli unsurun insan kaynağı olduğunu hepimiz biliyorsunuz. İnsan kaynağını etkin bir şekilde yönetebilirseniz, etkinlik yolunda çok önemli bir mesafe almış olursunuz. Biz, 2004’de özel bir kurum olarak B.D.D.K’dan ayrılıp özerk bir kurum olarak çalışmaya başladığımızda ilk sorumluluğumuz, ilk görevimiz, insan kaynağını etkinlik, moral etik değerler ve performans kriterleri ışığında oluşturmaktı. Bu insan kaynağı, bizim daha sonraki başarımızın temeldiydi. Burada T.M.S.F’yi temsilen kamuoyu önünde hep ben görüldüm ama elbette takdir edersiniz ki, çok iyi bilirsiniz ki, o kurumun başındaki insan ne kadar başarılı, ne kadar iddialı, ne kadar kararlı olursa olsun, oradaki insan kaynağı o kararlılığı ve etkinliği desteklemiyorsa başarı hayal olur. Dolayısıyla bizim TMSF başarısından söz ediliyorsa, bunun temel sebebi, bunun temel faktörü oradaki insan kaynağı, çalışma arkadaşlarım. Özveriyle, her türlü riski göze alarak, her türlü sorumluluğu üstlenerek, gözünü budaktan sakınmadan yürüyen, ilerleyen çalışma arkadaşlarımdır. Bunu oluşturmak, bu nitelikte, bu kararlılıkta insan kaynağı oluşturmak, bu işlerin, bu başarının şartıydı ve bunu yaptık. Önemli bir mesaiyi başından buna sarf ettik ve insan kaynağının başarısını süreçleri de etkinleştirerek sağladık. Süreçlerin etkin yönetimi gerçekleşmemiş olsaydı, tabii ki bu insan kaynağının kalitesi de israf edilmiş olacaktı. Orada da başarı sağlanamamış olacaktı. Süreçleri, yasal ve yönetsel süreçler olarak ikiye ayırabiliriz. Yasal süreçler, bu işin temeli, yani, bu etkinliği sağlayacak bir yasal alt yapıya sahip değilseniz tabii ki başarı gelemezdi. Bu bankaların peş peşe fona devredildiği 1997, 1997, 2004, 2003 arası , yani 10 yıllık bir sürede herkesin ortak kanaati, biraz önce söylediğim o umutsuzluğun temellerinden bir tanesi de, yasal altyapının, hukuki alt yapının bu insanlarla uğraşmayı sağlayacak yeterlilikte olmamasıydı. Evet gerçekten de böyle bir objektif yetersizlik durumu vardı Türkiye’de. Bu objektif yetersizlik durumu, eksiklik durumu aynı zamanda sübjektif bir zaafla birlikteydi. Sübjektif zaafta şuydu; bu yasal alt yapı yetersizliğinden insanlar şikayet etmiyordu. Herkes memnundu, mutluydu. Birileri bu yasal alt yapının yetersizliğinden yararlanıp, sermaye birikimi ediniyordu, gayri meşru gayri ahlaki yollarla, birileri de bunu seyrediyordu. Yasal çerçeve, bir mazeret olarak her zaman ortadaydı. Bu seyredenlere, bu işin asli faillerine dönüp sorduğunuzda, herkes yasal alt yapı yetersizliğini bir mazeret olarak ileri sürüyordu. Dolayısıyla bu alt yapı bizimde başladığımızda gerçekten kararlılığımıza, etkinliğimize, iletişim dilimize her türlü şeyimize sahip olsanız bile yasal alt yapı yetersizse bir başarı elde edilemeyeceğini gördük ve şu anda söyleyebilirim ki dünyada batık banka sorunlarıyla uğraşmada en etkin yasal altyapılardan birine sahibiz ve en özgün yasal alt yapıya sahibiz. Özgünlük şurada; Hatırlıyorsunuz, Uzan grubu şirketlerine el koyduğumuzda, medya ve iletişim sektörlerinde, Türkiye’nin en etkin, en büyük kuruluşları ile karşılaştık. Bu kuruluşları, normal bizim o günkü tasfiye mevzuatımızla İcra İflas Kanunu ya da Bankalar Kanunda tasfiye ilişkin, tahsilata ilişkin yükümlerle o yürüyen işletmeleri değerlerini koruyarak, hatta arttırarak elden çıkartmak, satmak mümkün değildi asla. Bir Telsim şirketini devraldığınızda 5 milyon abonenin altına düşmüş bir Telsim şirketini 10 milyon aboneye çıkararak 1,5 yıl içinde ve herkesin battı gözüyle gördüğü bir şirketi 4,5 milyar dolarlık bir değerle satabilmek, bu yasal alt yapıyı korumakla mümkün olabildi. Tabii Türkiye’de yasalar yapmakla işler çözümlenmiyor. Sayın bakanım burada çok iyi biliyor bunları. Türkiye’nin neredeyse her alanla ilgili çok sayıda yasaya sahibiz. Ve her sene parlamentonun önemli işlevlerinden biri, yeni yasalar yapmak, mevcut yasalarda değişiklikler yapmak. Türkiye neredeyse adeta yasal yönden yürüyen bir inşaat şantiyesi gibi ve bu inşaat şantiyesi de hiçbir zaman bitmiyor. Bazen şaşırıyorum gerçekten, bir toplumun hukuk düzeni hiçbir zaman bitmeyecek mi, hiçbir zaman bitti artık burada ince ayarlarla, ince düzenlemelerle bu işi götürebiliriz noktasına bir türlü gelemedik. Bu yönüyle demek ki yasal alt yapı tek başına bir şey ifade etmiyor. Gerekli ama onunla mutlaka sorunlar çözülür gibi bir sonuca varamıyorsunuz. Biz bu başarıyı ticari ve  iktisadi bütünlük satışları diye tırnak içinde bir hukuksal müessese yaratarak ulaştık. Bildiğiniz gibi bankacılar var aramızda, İcra İflas Yasası varlıkları haczederek, onları icra yoluyla satma şeklinde yürür. Ama haczedilebilen varlıklar bunlar daha çok maddi değerler olur, gayrı menkuller olur, makine teçhizat olur bunlarla siz Telsimden birkaç yüz milyon dolar ancak elde edebilirdiniz. Yani onun baz istasyonlarını satardınız, onun santrallerini satardınız, bunlarında zaten belki teknolojik yönden değerleri azalmıştır, ama biz ne yaptık. Biz, Telsimin abone portföyünü, telsimin piyasa payını, Telsimin bilgi sistemleriyle ilgili değerlerini, insan varlığını, sözleşmelerini bütün maddi ve gayri maddi hak ve yükümlülüklerini aynı zamanda satabilecek bir imkan, bir yasal alt yapı oluşturduk. Bunu tabii dizaynı bir tarafa, bunun dizayn edilmesi bu yasal alt yapı ihtiyacını en iyi şekilde dizayn edilmesi bir sorun, nasıl dizayn edeceğiniz ayrı bir sorun. İkincisi bunun yasa haline getirilmesi, bu dizayndaki başarı bizim burada oturan arkadaşlarımızın bir kısmı onlara ait. Elbette ki bunun yasa haline getirilmesi, siyasi iadenin burada arkanızda durmasıyla mümkün olabilirdi. Bunu da memnuniyetle ve şükranla belirteyim ki fazlasıyla gördük. Burada hiçbir korkuya,   hiçbir gevşekliğe kapılmadan, evet bu sorunu temizlemek, bu sorunu, toplumun bu yükünü hafifletmek için, her şeyi göze alarak bu düzenlemeler yapılacaktır denildi, siyasi irade bu konuda bize destek oldu, iktidar gücü olarak, güç olarak destek oldu ve bu yasal alt yapı bugün neredeyse artık tamamen ihtiyaçlarımıza cevap veren bir duruma geldi. 

Etkinliğin çok önemli bir yanı, çatışma yönetiminde etkin olmaktı. Bizim işimiz teknik ve hukuksal görünse de, aynı zamanda onun üstünde özellikler taşıyan bir tür savaş mantığıyla yürüyen bir işti. Bizim karşımıza gelen insanlar güçlü insanlar, güçlü bağlantıları olan, belli alışkanlıkları olan, iş yapma alışkanlıkları olan, Türkiye’de geçmişte sonucunu çok kolaylıkla alabildikleri ve ahlakiliği çok tartışılır iş yapma yöntemlerine alışmış ve bu zihniyete sahip insanlardı karşımızdakiler. Büyük ölçüde tabii ki istisnalarını her seferinde zikretmem gerekmiyor. Büyük ölçüde böyleydi. Bu insanların bir kısmı, borçlu olmadığını, hatta tersine alacaklı olduğunu TMSF’den iddia ederek karşımıza oturdular. Son dönemlerde mesela gazete ilanlarıyla bize savaş açmış, bir banka sahibi TMSF’den alacaklı olduğunu iddia ederek  hareket ediyordu. Bir kısmı, borçlu olduğunu ama borcunun o kadar olmadığını ve daha az bir borçla kurtulabileceğini düşünüyordu ama bir kısmı da şunu söylüyordu; evet borcum borç ama ben bunu ödemem diyordu. Şimdi bu 3 kategorideki insana karşı da sizin etkin bir ikna edici ama aynı zamanda ikna etmenin ötesinde, yaptırım uygulama kararlılığınızı sergileyecek bir duruş sahibi olmak gerekiyordu. Bu duruş, bazen bu üst kategorideki insanlar sizin gözünüze bakarak, bundan sonra izleyeceğiniz stratejileri hesaplamaya çalışarak tutum verebiliyorlardı. Orada bu gözünüzdeki bu ifadenin onlara cesaret değil, onlara bu işin ne olursa olsun, bu borcun ödeneceği konusunda bir ikna edicilik kazandırması gerekiyordu. Sonuçta ikna olmaları gerekiyordu. Bu ikna ister gerçekten inanarak olsun, isterse bizim kararlılığımızı görme sonucunda olsun bizim için değişmez. Biz sonuçta o insanlardan bu alacağımızı maksimumum değeriyle tahsil edeceğimiz konusundaki kararlılıkla onları ikna etmeyi  başarıyorduk. 

Burada tabii bu çatışmanın bu savaşın çok gayri ahlaki yöntemleriyle de her zaman karşı karşıya geldik. Herhangi bir kirli savaşta aklınıza gelebilecek her türlü kirli yönteme maruz kaldık. Sadece ben değil bütün arkadaşlarım. Her türlüsüne, bunlara karşı güçlü durmak ve bunları boşa çıkaracak bir hayat hikayenizin aynı zamanda olması gerekiyordu, bir duruşunuzun olması gerekiyordu, her bir arkadaşımız bunu sergiledi ve bu kirli yöntemlerle hiç kimse sonuca ulaşamayacağını gördü. Bu da bizim tahsilat performansımızın önemli ayaklarından birisi oldu. 

İlişki yönetiminde etkinlik, çatışma dışında doğrudan çatışmasız bir ilişkiye de tabii ki ihtiyacımız vardı, bu da bir gereklilikti ve bu daha çok kamuoyu ve medya ile olan ilişkilerimiz, kamu yönetim ve denetimin organlarıyla olan ilişkilerimiz ve tabii sektörle, sektörün kuruluşlarıyla olan ilişkilerimiz idi. Biz kamuoyu desteğini her zaman arkamızda gördük, hissettik. Sadece his değil bu, aynı zamanda objektif olarak da bunu gördük her zaman. Tabii ki kamuoyu desteğini size vermek için biraz bekliyor. Siz kimsiniz? Nasıl çalışıyorsunuz? Nasıl bir stratejiyi izliyorsunuz? Ne kadar kararlınız ve bütün bunların yanında kamuoyuna kendinizi anlatabilmeniz lazım aynı zamanda. Yaptıklarınızı, karşılaştığınız zorlukları ve yapmak istediklerinizi kamuoyuyla iyi bir iletişim stratejisi içerinde paylaşmanız gerekiyor. Biz başlangıçta bu sorunu iyi bir iletişim stratejisiyle çözdük. Bunu çözümün birinci yolu çok şeffaf olmamızdı. Şunu gördük kamu yönetimi sadece kamu yönetimi değil, toplumsal ilişkilerde şeffaflık ve hesap verebilirlik çok önemli iki değer. Hatta toplumun, Türkiye’nin  toplumsal hastalıklarını, politik düzeydeki hastalıklarını tedavi etmede iki temel ilacıdır bu; şeffaf olmak ve hesap verebilir olmak. Şeffaflık, her zaman kendi başına bir deneti mekanizmasıdır. Siz eğer olabildiğince, en maksimum derecede şeffaflığı sağlıyorsanız, bu aynı zamanda sizin üzerinizde işinizi doğru yapmaya yönelik, sizi işinizi en iyi şekilde yapmaya zorlayan bir denetim mekanizması olarak geri dönüyor ve bundan da her zaman biz mutlu olduk, memnun olduk. Kamuoyunun denetim mekanizması, bize her zaman ışık tuttu, her zaman işimizi daha iyi, daha etkin bir şekilde yapmaya bizi zorladı ve medya burada, değerli basın mensubu arkadaşlarım her zaman medyanın desteğini arkamızda gördük. Medyada çok sert eleştirilerle, tartışmalarla karşılaştık. Ben çok sayıda gazetenin manşeti oldum, kişi olarak, kurum olarak yanlış anlamalar oldu, yaptığımız işler yanlış anlaşıldı ya da yapmadığımız şeylerin faturası bize kesildi. Bunlar oldu. Bu anlamda bir dikensiz gül bahçesinden söz edemeyiz. Zaten medyanın işleri hiçbir zaman öyle değil. Medya, elbette ki eleştirel olmak durumundadır. Biz de o eleştirilerden her zaman yarar sağladık, kendimiz ve toplumsal fonksiyonlarımız adına. Ama medyaya karşı da her zaman şeffaf olduk. Yaptığımız bir işe en alt düzeydeki yeni girmiş bir muhabir arkadaş bana kolaylıkla ulaşabildi, hesap sorabildi, bilgi isteyebildi, ben de çoğu zaman doğrudan kendim, bazen de o işle görevli arkadaşlarım bilgi verdik, yanlış anlamaları düzelttik. Her zaman köşe yazarlarına yanlış ya da eksik bilgilere yaptıkları değerlendirmelere karşı açıklamalar gönderdik, bunu yapmak durumundaydık çünkü, kamuoyunu oluşturan önemli bir mekanizmadır medya  ve kamuoyu, sokaktaki insan TMSF’nin ne yaptığını, neden bu çatışma içinde olduğunu anlamak zorundaydı. Türkiye’nin önemli bir hastalığı, krizlerin hiçbir zaman bilinçli, kasıtlı yanlışlıklar veya ihmallerden doğduğuna inanmaması ya da bu inancı sürekli biçimde muhafaza etmemesidir. Bir kaza olmuştur denir, hep öyle olur ve o kaza çok kısa bir süre sonra yeniden tekrarlanır her zaman. Kimse o kazalardan, o felaketlerden ders almaz. Trafik olayı en basit örneğidir, en basit karşı karşıya olduğumuz bu zihniyetin önemli örneklerinden bir tanesidir. Finansal sektördeki kazalar da her zaman hep böyle görüldü. Olabilir, 20 tane banka battı, Türkiye yoluna devam ediyor. Hayır, bu daha sonra 20 yeni  bankaların batışına da zemin hazırlayan bir psikolojiydi bu. Onun için Türkiye’de sokaktaki insan, bu eksiklikler ve yanlışlıkların, bu suistimallerin, bu hilelerin, bu dolandırıcılıkların kendisine doğrudan kendi cebine ne kadar maliyeti olduğunu bilme zorunda. Bunu bilirse ancak bunların bir daha tekrarlanmaması için gerekli duyarlılığı sergiler. Onun için bizim birinci amacımız, sokaktaki insanı, kamuoyunu bu insanların tümünden oluşan toplumsal kesimleri neyi kaybettikleri konusunda bilinçlendirmek, onların duyarlılığını arttırmak oldu ve bunu da başardığımıza inanıyorum. 

Biraz önce bahsettim, hesap verebilir ve şeffaf olma çok önemli iki ilkemizdi. Bunu da her zaman gösterdik, sergiledik. Burada sadece kamuoyuna karşı değil, tabii ki yasama, yürütme ve yargı erklerine karşı da bizim aynı şeffaflığı ve hesap verebilirliği sürdürmemiz gerekiyor. TMSF çoğu zaman kamuoyunda astığı astık kestiği kestik bir kuruluş olarak lanse ediliyor. Bu aslında bir dezenformasyon taktiğidir. Borçlularımızın, batık banka sahiplerinin bankayı kasıtlı suistimalleriyle batırmış olan insanların TMSF’nin yetkinliğini kırmak için başvurdukları bir savaş taktiğidir. Oysa öyle değil. TMSF çok sayıda denetim organına hesap veren ve en başta yargı denetimine tabii ki bütün işlemleri tabi olan bir kuruluştur. Şu anda yine son dönemlerde gazete ilanlarıyla bize karşı savaş açmış olan insanlar, aynı zamanda bizim bütün işlemlerimizi de Yargıya götürüyorlar. Doğal hakları bu ve ama aynı zamanda aynı işlem bir taraftan yargıda denetlenirken, bir taraftan da idari denetim mekanizmalarının denetimine tabi. Aynı işlem. Yani bir ihale yapıyorsunuz diyelim, bu ihalenin feshi için tarafı o ihalenin o malın sahibi olan, borçlu olan kişi, dava açıyor ihalenin feshi talebiyle, ama aynı zamanda savcılıklara suç duyurusunda bulunuyor. Bu savcılıklar yargıda olan, zaten denetlenmekte olan bir işlem dolayısıyla siz aynı zamanda bir başka soruşturma sürecine tabi tutuluyorsunuz. Oysa bu şöyle olmalıdır. Bu yargı sizin haksızlığınıza hükmeder ve bu ihalenin iptaline feshine karar verir, ondan sonra bu işler bir idare soruşturmaya dönüşür ve siz bu iptal edilen işlemle ilgili, bir hatanız ve ihmaliniz varsa bunlar soruşturulur. Oysa böyle yapılmıyor aynı anda aynı işlem birkaç farklı denetim mekanizmasının denetimine ve soruşturmasına tabi. Biz bundan şikayetçi değiliz tabi ama bu devletin denetim mekanizmalarının oradaki enerjinin kötüye kullanılması ve israfı anlamına gelmekte ve aynı zamanda bunun çok daha vahim bir sonucu var. Bu, sorumluluk alarak yaptığı işlemin doğruluğuna inanarak, kararlı bir şekilde yürüyen kamu yöneticilerinin de moral motivasyonunu ve tabii ki gelecek kaygılarını etkileyen bir yol. Bu konuda Türkiye sadece bu TMSF’nin sorunu değil, kamuda iş yapan bütün insanların sorunu bu, bu sistemin rasyonelleştirilmesi gerekiyor, bu sistemin iş yapanı cezalandırmaya değil, ihmalleri ve kötü kullanımları sadece cezalandırmaya dönük bir etkinliğe kavuşması gerekiyor. Bunun hukuksal mekanizmalarının kurulması lazım, tabii bu sadece hukuk sistemindeki insanların iyi niyetiyle olacak bir şey değil. Burada hukuksal düzenin, alt yapının kurulması lazım. Yargı erki şu anda bizim on binlerce bizim aleyhimize açılmış ya da bizim tarafımızdan açılmış  on binlerce dava yürütmekte meşgulüz. Bu on binlerce davanın içinde aleyhimize verilen kararlar, aleyhimize kararlarla da sonuçlanabiliyor ya da lehimize de. Biz yargı mekanizmalarını tabii ki aleyhimize verdiği kararları derhal yasal sorumluluk çerçevesi içinde yerine getiriyoruz ve bundan hiçbir zaman kaçınmıyoruz. Dolayısıyla burada TMSF’nin bir dokunulmaz bir kurum olduğunu, TMSF’nin istediği şeyi sorumsuz bir şekilde yerine getirdiğini iddia etmek, biraz önce söylediğim gibi hem gerçeklerle bağdaşmayan, hem de kötü niyetli bir yorumdur. 

TMSF, bu size sergilediğim, saydığım bu ilkeler ışığında faaliyetlerini sürdürdü ve bunu yaparken biraz önce bahsettiğim gibi her türlü denetim mekanizmasının denetimine tabi olarak buraya kadar geldi ve burada vardığı sonuç rakamsal performansı çoğunuz biliyorsunuz ama çok kısa onu da söz ederek sunumumu bitireceğim daha sonra sorularınıza cevap vereceğiz.  18,5 milyar dolarlık bir tahsilat düzeyine ulaştık bugün itibariyle ve önümüzdeki dönemde yapacağımız, yapmayı beklediğimiz 3,5 milyar dolara yakın bir tahsilat rakamıyla biz 22 milyar dolara ulaşmayı hedefliyoruz. Burada 30 milyar dolarlık bir kamu kaynağı kullanıldı bu TMSF bankaları için, bunun 22 milyar dolarını geri kazanmış olacağız. Bu dediğim gibi böyle kendiliğinden, rahat şartlarda elde edilmiş bir başarı değil. Görev süremin sonuna gelmiş bir insan olarak, bütün bu süreçlerin sonuna gelmiş bir insan olarak, önümüzdeki dönemde benim şahsıma ve buradaki arkadaşlarıma yönelik savaşın çok daha şiddetli biçimde devam edeceği hissi içindeyiz, bu beklenti içerisindeyiz. Burada, ayağımız hiçbir zaman yerden kesilmiş değil, toplumun, toplumsal işleyişin bütün hastalıklarının gelecekte bize fatura edileceğine dair bir endişemiz elbette var her zaman. Ama burada şöyle bir rahatlığımız var. Biz, yanlış iş yapmama dikkati ve özeni içinde hareket ettik. Yaptığımız yargı tarafından yanlış görülen işlerimiz de yargı kararlarıyla düzeldi, değişti. Ama doğru yaptığımız işler dolayısıyla eğer bir belaya uğrayacaksak, bu sadece bizim uğrayacağımız bir bela değil, bütün toplumun uğrayacağı  bir beladır. Bütün toplumla bunu da en açık bir şekilde paylaşacağımızı herkes de bilsin. Her vesile ile bizim karşımıza çıkacak, bundan sonra başımıza gelecek, karşımıza çıkacak her türlü savaş aracını biz topluma teşhir etmekle hiçbir gevşeklik, hiçbir kararsızlık göstermeyiz ve bunu da yaparız. Bunu şunun için yaparız, bundan sonraki misyonum benim artık TMSF başkanı olarak değil, bu toplumunda her şartta, en zor şartlarda da iş yapmaya bir kamu görevlisi olarak iş yapmak gibi bir cesaret sergilemiş olan bir insanın başına gelecek belaların tarihini yazmak ve bu tarihi topluma teşhir etmek. Bu tarih benim için her zaman bir şeref tarihi olacaktır ve arkadaşlarım için. Ama bu çok kolay olmayabilir, bunun işaretlerini de görüyorum. Şu anda görev süremizin sonuna yaklaştığımızdan cesaret bulan çok sayıda insan bunlar çok farklı kesimlerde olabilir, savaş baltalarını çıkarma ve hazırlamakla meşguller ama bu hiçbir zaman bizi korkutmayacaktır, hiçbir zaman bizi ürkütmeyecektir. Bunu göze alarak bu işleri yaptık ve bundan sonra bu işleri sürdürecek insanların da bunu göze alması gerekiyor. 

İngilizce bir deyim var. Türkçe’si şöyle; Akıllı insan kendini dünyaya uyduran insandır, akıllı olmayan insan dünyayı kendine uyduran insandır. Bütün gelişme ve ilerleme de işte bu akıllı olmayan insanların eseridir diyor doğru tercüme ettiysem eğer ama burada akıllı, sorumluluktan kaçınmayacak ölçüde kararlı olan, kendini feda eden insan olarak anlamamız gerekiyor. Evet birilerinin dünyayı daha mutlu, daha huzurlu bir mekan haline getirmek için birilerinin kendini feda etmesi gerekiyordu. O herhangi birimiz olabiliriz, ben olabilirim ama bundan kaçınmamamız gerekiyor. Beni dinlediğiniz için hepinize teşekkür ediyorum. 

SORU CEVAP

Prof. Dr. Ahmet İNCEKARA-İAV Başkanı

Değerli misafirlerimiz, bir kamu insanının, kamu görevlisinin kendi dönemini anlatmasına şahit olduk. Bu zorluklar dönemin kapanmasıyla bitmeyecek tabii, kendileri için ve kurumları için hep devam edecek biz kendilerine bu dönemi bizimle paylaştıkları için teşekkür ediyoruz. Şimdi sorularınız olursa sayın başkan sizlerle karşılıklı soru cevap yapacaklar buyurun

Doğan ARIKAN

Ben soru sormayacağım, ancak bir iki tane şey söylemek istiyorum. Bunlardan bir tanesi şu; Yapanın yanına kar kalır, ama kötü yapanın ama iyi yapanın herkesin  yanına mutlaka bir kar kalacak, bundan sonra başka bir yere bağlayacağım. Devletin malı deniz yemeyen, kibar oluyorum H1N1. Şimdi bir de iş yap cezanı çek, yani cezasız kamu hizmeti olmaz deyişi. Bu iki deyişi, ben Sayın Başkana şahsında tüm çalışma arkadaşlarına ve kurumuna teşekkür ediyorum. Bu sözcükleri en azından finans dünyasında, artık halkımızın genel doğrusu ve atasözü gibi kullanmasını çatlattı, kırdı, bazılarını döktü buna müteşekkiriz. Diğerini, iş yap cezanı çek, kamuoyu bundan sonraki davranışıyla hepimiz buna bizler, medyamız, yaşayan herkes bu atasözünü değiştirmek bize düşüyor, umarım değiştiririz. O yüzden o iki önemli yerleşik doğruyu Sayın Başkan ve ekibinin değiştirmesi sonucunda benim şöyle bir değerlendirmem var. Tabii ki bu değerlendirme bilimsel bir değerlendirme değil, hissiyat ve kısmen de doğru olduğuna inanıyorum. Biliyorsunuz geçen sene ve bu sene dünya büyük bir krizle karşı karşıya kaldı. Krize finansal kriz dendi. Bu finansal kriz sonucunda, bizim bir sürü kuralımızı, yasamızı  kopya çekerek devraldığımız sistemler ve o sistemlerin dünyanın 100 yıldır ,200 yıldır hayranlıkla baktığı işte böyle yönetilir diye bize örnek gösterdiği sistemler göçtü. Şu anda belki teğet sözcüğünün de çıktığı yer burasıdır, bizim finansal sistemimize gerçekten her şey teğet geçti, hatta teğet bile geçmedi alttan arşimetin desteği gibi takviye etti, geçen yılki karların %50 fazlasını yaptılar. Dünyada bankalar göçerken bizim her hangi bir bankamız neredeyse Citibank’ın dünya değeri kadar karlılığı realize etti. Peki şimdi bu teğet geçmede veya bu sistemin bu kadar karlı olmasında biraz önce bahsettiğim iki atasözünü değiştiren veya kısmen eğip büken, toplumda davranış biçimlerini değiştiren, bahsettikleri sistemleri değiştiren kahramanlıkla değiştiren bu gerçektir, bu atasözlerinin etkisi yok mudur? Bence Türkiye’nin finansal krizi bu denli diğerleri gibi yaşamamasının sebebi, bu kurumun gösterdiği etkin duruştur diyorum ve tekrar teşekkür ediyorum.

Bülent AKARCALI

Basit bir soru sormak istiyorum. Sizin dönem bir dönemle mi sınırlı? Ben müsaadenizle şunu söyleyeyim. Hakikatten TMSF Türkiye’nin yüz akı oldu. 1950-2000 yılları arasındaki batan bütün banka sistemlerini nasıl geri dönüşebileceğini ispat etti. Ama maalesef de şunu söyleyeyim. 20 yıllık siyasi hayatımda da gördüğüm, Ahmet Ertürk ve ekibi gibi cesur insanların arkasında, Ankara’nın yalnız siyasi değil, bürokratik iradesi de durmadığı için başarı olmadı benim, benim verdiğim herhalde 50’ye yakın yazılı soru önergesi hortumlanan o bütün bankalarda var olan Hazine’nin Maliye’nin temsilcileri ne yapmıştı diye soruşturma açılmasıydı. Ankara bürokrasisi siyasetçisi kadar Sayın Uzan’ın uçağıyla Japonya’ya suşi yemeye giden maalesef benim hükümetimin bakanı kadar o bürokratik kesimin de bu konularda suçlu olmuş olduğunu da belirtmek isterim. Ahmet bey bütün bunların temizlenmesini sağladı. Onun için burada kendisini özellikle dinlemek için geldim bir de bu görevinden sonraki dönem için hiç endişe etmesin, ben onun çok çok ufağını yaşadım. Sigara reklam yasağından dolayı bütün uluslararası sigara şirketleriyle her türlü tehdit, şantajla karşılaştık. Yıllık 100-150 milyon dolar reklam gelirini kaybetmesine rağmen de Türk basını bu konuda son derece cesur davrandı. Yani, inanıyorum ki kamuoyunu da yansıtan basınımız da arkanızda olacaktır. Desteksizde kalmayacağınızı da şimdiden taahhüt edebilirim.

Ahmet ERTÜRK

Evet 6 yıllık tek dönem. Teşekkür ederim.

Basın
Ahmet bey başkanlığınız döneminde sizi en çok zorlayan, en çok yoran kurum hangisi oldu? Bu dönemde nasıl tehditler alıyorsunuz? Koruma anlamında önlemler neler? 

Ahmet ERTÜRK
Beni en çok yoran kuruluşlar, taraflar, insanlar kimlerdir bunu aşağı yukarı sizler zaten izliyorsunuz kamuoyunda. Çok farklı taktiklerle çalışan insanlarla karşı karşıyayız. Kimisi gazeteye tam sayfa ilanlarla savaşı yürütüyor, kimisi başka türlü yöntemlerle bunları yapıyor. Bunları hepiniz biliyorsunuz, burada tek tek isimlendirme yapmayayım. Çünkü yaptığım her isimlendirme sonrasında mahkeme salonları koridorlarında sürünmek gibi bir sonuca maruz kalıyoruz. Ama en son size şunu söyleyebilirim ki, en büyük grup Uzan Grubunun kırmızı bültenle aranan birinci adamı Kemal Uzan’ın 40-50 sayfaya yakın doğrudan benim şahsımı hedef alan ve yine Türkiye’de bir adres göstererek, imzalı bir şekilde savcılığa yaptığı bir suç duyurusu dolayısıyla bugün soruşturma yaşıyoruz. Yani neresinden bakarsanız trajikomik bir durum. Türkiye’de aranan, mahkum olmuş, çete kurmaktan, suç şebekesi yönetmekten, banka hortumlamaktan mahkum olmuş bir insan, bir adres göstererek Türkiye’de ve afaki iftiralar, iddialarda bulunarak, iftiralar atarak. Türkiye hukuk mekanizması maalesef bu kötü kullanımlara açık. Türkiye adalet düzeni maalesef adalet sözcüğünü kullanmamızı zorlaştıran bir durumla karşı karşıya. Bunlar biraz önce söyledim karşı karşıya olduğumuz, bundan sonra da fazlasıyla karşılaşacağımız şeyler. Yani bu tehditleri böyle doğrudan kişinin, borçlunun tehditlerinden çok, tehditleri biraz önce bahsettiğim gibi düzenin, sistemin aksaklıkları olarak görmeyi ben daha tercih ediyorum. Çünkü eğer sistem, etkin, adil, hakkaniyete uygun bir şekilde çalışsa zaten o tehditler bizim işimizin doğal riskidir onları elbette her zaman göze almış durumdayız ve onları göze almadan zaten böyle bir iş yapılmaz hiçbir zaman ama sistemin aksaklıkları ile uğraşmak, sizin tek başınıza altından kalkabileceğiniz bir şey değil. Sistemin aksaklıkları, kamu denetim sisteminin, yargı sisteminin aksaklıkları bu gün bana, dün başka insanlara belki sayın bakanım çoğuyla karşılaştı diğer bürokrat arkadaşlarımız bunlarla yıllarca uğraştı, yarın da başka insanlara. Bunları düzeltmek durumunda Türkiye daha etkin, daha rasyonel bir kamu yönetimine kavuşmak istiyorsa, bu kamu denetim mekanizmalarını ve yargı sistemindeki zaafları düzeltmek zorunda. Bu tehditler benim için çok daha önemli, çok daha kritik.

Basın

Başkanlığınız döneminde keşke dediğiniz bazı şeyler var mı? İkincisi TMSF gerçekten özellikle mudiler açısından çok değerli bir kurum fakat bir tek yere dokunmadınız o da İhlas Finans, gördüğüm kadarıyla mecliste hali hazırda tasfiye kurulunun yeniden yapılanmasıyla ilgili bir süreç var buna ilişkin görüşleriniz nelerdir? Fabrikaları kötü bir şekilde kullanan banka sahiplerinin yurtdışındaki mal varlıkları her zaman tartışma konusu oldu buna ilişkin görüş ve değerlendirmelerinizi almak istiyorum.

Ahmet ERTÜRK

Teşekkür ederim. Zor sorular. Keşke ifadesi benim hayatımda mümkün mertebe sözlüğümden çıkarmak istediğim bir kelime ve belki çok kendime özgü kalması gereken bir kelime. Keşke başkan olmasaydım diye başlanabilir  her türlü şey söylenebilir. Ama bunları konuşmanın bir faydası yok. Onun için keşke sözcüğü ile bugün işimiz yok. Diğeri, evet maalesef 1994-2003 yılları arasında bir şekilde tasfiye için ya da yönetilmek üzere devredilen 25 bankanın mudileri, önemli ölçüde şu an da iflas bankasında devam eden 5 banka dışındakiler tamamen aldılar. O 5 bankanın iflas masaları da önemli ölçüde bunları sınırlı miktarda ödedi. Daha doğrusu fon ödeyerek, fon da o iflas masalarından alacağını önemli ölçüde geri aldı. Bildiğiniz gibi 94’deki batan 3 bankada ancak sınırlı mevduatlar ödenebildi. O zaman %100 güvence yoktu, daha sonra%100 güvence geldiği için daha sonraki banka mudilerinin tamamı hatta bütün kreditörler alacaklarını aldılar. Burada İhlas Finans’ın durumunu bir özellik arz etmekte, o konuda bizim herhangi bir yasal yetkimiz ve sorumluluğumu yok. O konuyla ilgili ama çok sayıda şikayet bize geliyor hala. Vatandaş oradan parasını alamamış insanlar bizi muhatap zannederek, ya da bizden bir umut, bir destek bekleyerek bize yazmaktalar ama bizim maalesef şu anda yasal olarak yapabileceğimiz herhangi bir şey yok. Bir yasal düzenleme konusu bu, o yasal düzenleme yapılır, bize bir görev verilirse tabii ki onu da en etkin bir şekilde yerine getiririz. Yurtdışı varlıklar bizim zannediyorum ki bundan sonra en çok yoğunlaşacağımız alan bu olacaktır. Banka hakim ortaklarının özellikle Türkiye’de varlıkları fazla olmayan veya varlıkları kalmamış olan hakim ortakların yurtdışı varlıklarını takip etmek, bugüne kadar yaptık ama bundan sonra daha da fazla yoğunlaşacağız. Yoğunlaşacağız derken 1 ayı kalmış birisi olarak söylüyorum son güne kadar bunu yapacağız, hiç bitmeyecekmiş gibi bu göreve son noktaya kadar devam ediyoruz ama bizden sonra gelecek olan yönetimin de bu konuda yoğunlaşması gerekiyor. O konuda belli başarılar sağlandı bildiğiniz gibi, İsviçre’de, Kazakistan’da bazı adalarda Polonya’da, A.B.D’de belli başarılar sağlandı onları daha da yaygınlaştırmak anlayışımız olacak bundan sonra. Teşekkür ederim.

Basın 

Göreviniz sırasında endişe duyduğunuz anlar oldu mu?

Ahmet ERTÜRK
Çok rahat olduğumu biraz önce bahsettim. Endişem benim kendi kişiliğim adına, kendi şahsım adına değil, endişem Türkiye’deki kamu yönetiminin etkinliği adına. Birincisi tabii ki yaptığımız işlerin doğruluğuna olan inancımız. Yaptığımız işlerden bugüne kadar yargı organlarından dönen çok sınırlı yargı organlarına giden çok sayıda işimiz var. Ama oradan dönen iptal edilen çok sınırlı. Bunu şuna borçluyuz. Herhangi bir işi yaparken çok dikkatli olmamıza, mümkün mertebe adalet ilkesini, hakkaniyeti gözden uzak tutmamaya ve hukuksal alt yapıyı çok güçlü bir şekilde oluşturmaya borçluyuz. Buna rağmen elbette ki yargı organları tarafından iptal edilen işlemlerimiz olacaktır, olmuştur, bundan sonra da olacaktır. Bunları da yerine getirmek bizim yasal görevimizdir ama asıl rahatlığımızın temel kaynağı yaptığımız işlerin doğru olduğuna inanmamızdır ve bu konuda elimizden gelen azami çabayı sarf etmiş olmaktan gelen bir güvenceye, bir rahatlığa sahibiz.

Basın

Ahmet bey yeni bir kitap mı geliyor acaba?

Ahmet ERTÜRK

Bizde 20. kitabın peşindeyiz. 19 kitap manka tarihlerini sunduk size kamuoyuyla paylaştık 20. kitap bu sürecin genel analizini ele alan bir kitap olacak. Türkiye’de geçmişteki bu 10 yıllık banka sorunlarının yaşandığı, banka felaketlerinin yaşandığı 10 yıllık süreci ve ondan sonraki bizim hikayemizi anlatan bir kitabımız daha çıkacak. Onun ötesinde bizim daha çok yaptıklarımızı inanıyorum ki biz kendimiz değil, bizim dışımızda tarihçiler yazacaktır, belki sanatsal faaliyetlerle ilgilenenler yazacaktır, filmler çıkacaktır, diziler çıkacaktır bunların bir kısmı trajedi, bir kısmı komedi, bir kısmı dram olabilir her türlü sanatsal kategori ile karşılaşabiliriz bizim yaptığımız işlerin sonucunda. Teşekkür ederim.

Prof. Dr. Ahmet İNCEKARA

Sizler adına, katılımcılar adına, Vakfımız adına Sayın Başkana çok teşekkür ediyoruz ve kendilerine çağrımızı kırmayarak geldikleri için bizi onure ettikleri için bugünün anısına Vakfımızın bir plaketini sunacağız. Bir başka etkinliğimizde görüşmek üzere hepinize saygı ve sevgiler sunuyorum.
